

《红河热线·财源振兴行动》特别节目——

打好财源振兴“组合拳” 激活民生发展“新动能”

话题

6月4日,红河州财政局党组成员、副局长白晓华,国家税务总局红河州税务局党委委员、副局长张宇,红河州林业和草原局党组成员、副局长黄艳云做客《红河热线》,围绕财源振兴行动,深度解读财源培植、税收赋能、资源转化等政策举措,并与听众和网友进行访谈交流,回应群众关心的热点、难点问题。

●记者 沈娅洁 牛在官
龙瑞 文/图

在培植财源方面,财政部门有哪些关键举措?这些举措如何增强财源的“造血”能力,以实现经济与财政的良性互动和可持续发展?

白晓华介绍,为增强财源“造血”能力,州财政局今年持续发力构建现代化产业体系。2025年州本级预算安排1.1亿元重点支持资源经济、园区经济、口岸经济,聚焦高原特色现代农业、农文旅融合及科技产业发展,落实沿边产业园、开发区振兴三年行动等政策。为优化财政支持地方发展方式,州政府与云南云投股权投资基金管理有限公司合作设立红河州产业引导投资基金,2025年州本级预算安排0.2亿元,充分发挥财政资金引导与放大效应。

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接方面,州财政局坚持以政领财,确保中央和省级财政衔接推进乡村振兴补助资金用于产业发展占比分别不低于60%、52%,资金优先投向联农带农富农产业,支持种养业及一二三产业融合发展,兼顾民族特色手工业。同时,以全产业链和产业集聚为导向,补齐技术、设施、营销等短板,支持制种基地、生产加工仓储设施、电商平台建设等项目。截至目前,2025年已筹措安排财政衔接推进乡村振兴补助资金20.89亿元,为产业升级和乡村发展注入强劲动力。



访谈现场。

税收作为财政收入的重要来源,近年来,税务部门推出哪些办税创新举措,让减税降费“造血”精准直达企业?

张宇介绍,红河州税务部门深入开展2025年“便民办税春风行动”,以科技支撑和数字赋能为抓手,持续提升税务行政效能,推动税费服务向可及性、均衡性、精准性迈进。

在夯实税费服务供给基础方面,红河州税务部门配强导税咨询辅导团队,实现简单咨询即问即答、疑难事项专区一对一办理的精准分流模式。同时,紧盯纳税信用评级动态,通过诚信纳税宣传辅导助力2323户纳税人提升起评分数,扩大A级纳税人容错空间。将涉税专业服务机构整治纳入清廉云南建设重点工作,开展全链条治理。为提升税费服务诉

求响应效率,红河州在办税服务厅设立“民营经济经济发展诉求受理通道”,开展“中小微企业服务月”“个体工商户服务月”活动,搭建多渠道诉求响应平台。统一对外服务热线,整合线上咨询、政策解答等业务。联动人社、医保部门建立跨部门快速响应机制,实现涉费诉求“一家受理、部门联办”,落实跨区域通办服务,借助征纳互动平台破解跨区业务“多地跑”难题。

在数字赋能方面,智能机器人“悦悦”依托AI技术提供“7×24小时”智能咨询服务,征纳互动服务运营中心打造“智能交互+精准推送+问办协同”的服务新生态。通过对企业、行业、开票信息等数据进行智能化“画像”,形成“一企一策”清单,精准推送政策、提醒申报并提示风险,确保企业税收

优惠应享尽享。

广袤的林草资源既是生态屏障,也是潜在的经济“富矿”。我州林草部门如何让绿水青山转化为金山银山?

黄艳云介绍,近年来,红河州林草部门构建起“党政同责、全域覆盖”的林业资源保护机制,依托全链条林长制责任体系,筑牢国家西南生态安全屏障。

在生态修复领域,红河州统筹推进国土绿化、石漠化治理与森林质量提升,全州森林覆盖率达到2021年的57.8%跃升至2024年的59.72%,林草产业总产值达602.02亿元,连续3年年均增幅20%,森林蓄积量达1.2亿立方米,2022年至2024年连续3年在全省林长制考核中多项重点工

作获省级表扬。

在守护生态的同时,红河州创新盘活林地资源,构建“林上采、林下种、林中养、林边产”的林下经济模式。2024年,林下经济利用面积达281.7万亩,完成油茶营造6.03万亩,经济林果产值528.34万元。此外,依托丰富的生态景观与民族文化资源,大力发展森林康养、生态旅游产业。2024年,森林生态旅游接待超1200万人次,收入达240亿元,成功申报25家国家级及省级森林康养试点单位,将生态资源优势逐步转化为经济优势,为乡村振兴注入绿色动能。

媒体问政

防灾减灾

屏边县:

一线监督打好防汛备汛“主动仗”

●通讯员 袁凡惠 项飞

“过去60分钟,屏边县玉屏镇前进村村委会降雨量达63.5毫米,预计未来降雨仍将持续,发生城市内涝、洪水、山洪的风险很高,公众停止户外活动,处于危险地带的人员立即转移。”一条预警信息,通过应急广播通知到屏边县有关乡(镇)和村组,警示群众应急避险。

屏边县境内山区面积大,山高谷深,雨季来临,降水量持续增大,泥石流、滑坡等地质灾害易发多发。

为下好“先手棋”,打好“主动仗”,屏边县纪检监察机关把加强防汛备汛监督作为重大政治任务,牢固树立“人民至上、生命至上”理念,深入一线跟进监督,压紧压实主体责任,助力做好防汛备汛各项工作,切实保障群众生命财产安全。

“是否制定了相关防汛安全预案?”“防汛物资储备是否充足?”“防汛值班值守是怎么安排的?”日前,屏边县纪检监察干部到屏边县防汛抗旱指挥部开展监督检查。

连日来,屏边县接连出现强降雨天气,屏边县纪委监委闻“汛”而动,深化“组组”“室组地”联动监督机制,成立多个监督检查组,紧盯监测预警、物资保障、隐患排查、应急值班值守等关键环节,采取随机抽查、明察暗访、现场走访等方式,通过实地核查物资储备、随机访谈值班人员、查阅防汛台账等举措,压紧压实职能部门主体责任。

“全力做好防汛备汛工作,

关键是要把工作做在前头,以工作的前瞻性、确定性来应对洪涝灾害的突发性、不确定性。”驻屏边县自然资源局纪检监察组组长介绍,紧盯防汛工作中的重点领域和薄弱环节,通过参加防汛会商、发送工作提醒等方式,督促县防汛抗旱指挥部相关成员的信息互通、会商研判和协调联动,形成防汛备汛合力,坚决打好防汛备汛“主动仗”。

做好防汛备汛工作,基层一线是前沿阵地。该县纪委监委通过“室组联动、片区协作”打造乡、村两级联动协同作战的监督链条,督促各乡(镇)密切关注辖区内河流、水库、山洪地质灾害点、低洼易涝区等重点点位和人员,及时处置各类突发险情,发现问题第一时间处置上报。

“我们把水利工程和山洪灾害点隐患排查整改贯穿汛期全过程,开展防汛联动应急演练1次,开展水利设施和水电站运行安全风险隐患排查4次,排查整改安全隐患29个。”屏边县防汛抗旱指挥部相关负责人介绍。

“防汛工作不能有丝毫麻痹懈怠和侥幸心理,我们坚持防汛工作部署到哪里,监督检查就跟进到哪里。”该县纪委监委相关负责人表示,将畅通信访举报渠道,持续跟进监督,严肃查处在防汛备汛工作中的不作为、慢作为、乱作为等问题,以铁的纪律、严的作风落实落细防汛备汛工作各项责任。

“清廉云南”建设
红河实践

地震安全知识

二、地震应急避险知识

家住平房怎样避震?

尽量保护好头部,冲出房屋到空旷地带。如果来不及,就在坚固家具下(旁)暂时躲避,再伺机快速转移到户外安全的地方。



家住楼房怎样避震?

●避震的正确姿势:趴下,使身体重心降到最低,脸朝下,不要压住口鼻,以利呼吸;蹲下或坐下,尽量蜷曲身体,护住头部;抓住身边牢固的物体,以防摔倒或因身体移位,暴露在坚实物体外而受伤。

●震时不可取的行为:滞留在床上;躲在窗户边;跑到阳台上;跳楼或破窗而逃。

大地震后还会有很多余震,有些建筑物在主震时可能没有倒塌,但余震时可能会倒塌,不要靠近或使用未经安全鉴定的房屋,以免造成二次伤害。

户外怎样避震?

地震时你在户外,就地选择开阔地蹲下或趴下,不要随便返回室内;避开过街桥、立交桥、危旧房屋、危墙、烟囱、女儿墙、高门脸、广告牌等地震时容易倒塌的危险物;避开变压器、高压线、电线杆以防触电,不要在易燃易爆危险品仓库停留。

野外怎样避震?

地震时你在野外,要避开陡峭的山坡、山崖,以防止山崩、滑坡、滚石、泥石流等。要尽可能避开河流、湖泊和水库等水体,防止在强烈震动时跌入水中。万一遇到山崩、滑坡、滚石和泥石流,切不可顺着山体垮塌的方向往山下跑,而要“横着跑”,即垂直于滚石的方向往两边跑。

红河州地震局宣

普法强基在行动

泸西县人民检察院举办检察开放日活动

●通讯员 杨婷 段波 文/图

本报讯 近日,泸西县人民检察院举办民法典颁布5周年检察开放日活动。活动邀请人大代表、政协委员、社区干部、律师等各界人士以及人社、民政、妇联、残联等部门代表共赴“法治之约”。

在解说员的带领下,大家参观了12309检察服务中心。解说员详细介绍了民事检察工作的核心职能,以通俗易懂的方式让在场人员深入了解民事检察业务,感受法治的力量。

随后,通过播放宣传短片——《民法典时代,小明悲惨的一生》,生动形象地描绘了民法典覆盖公民“从摇篮到夕阳”的权利图谱。

随即播放的泸西县人民检察院自制的宣传片则聚焦拖欠农民工工资问题,展现了民事检察工作在保障民事权益方面的司法实践成果。

在“说出你的苦恼:检察官倾听记录你的难点”交流互动环节,大家踊跃发言,结合自身经历及工作职责谈难点、找对策。通过

观看宣传片。



75岁“老戏骨”带队

点亮银龄戏曲梦 唱响社区文化情

●记者 余青阳 王金河 文/图



精神抖擞的凤凰社区艺术团戏曲小分队。

在开远市乐白道街道凤凰社区,活跃着一群热爱戏曲的中老年人。他们来自不同行业,年龄各异,却因对戏曲的共同热爱而汇聚在一起,用戏曲丰富生活、传承文化。他们就是凤凰社区艺术团戏曲小分队。

今年75岁的魏荣蓉,曾经是一名警察。受父母的影响,她儿时就与戏曲结下不解之缘。5年前,这支由她带领的戏曲小分队正式成立。5年来,他们风雨无阻,坚持每周排练2次,还经常走进社区、

登上舞台,为居民们带来精彩的演出。如今,这支队伍已成为一支配备京胡、二胡、月琴等10多种乐器、近20人的专业乐队。

“戏曲小分队的存在,极大地丰富了周边居民的业余生活。大家在欣赏戏曲的过程中,也能感受到传统文化的魅力。”队员赵斌说。

当得知红河州融媒体中心打造的“缤纷盛夏·爸妈登场”中老年文艺节目展演,为像魏荣蓉和她的戏曲小分队这样的中老年群体提供了展示自我的绝佳舞台。在这里,不仅能展现个人风采,还能让传统文化在新时代的舞台上绽放出更加耀眼的光芒。

“红河大剧院是我心中一直向往的舞台,这次终于有机会能登上这个舞台,希望能让更多人了解戏曲、爱上戏曲。”魏荣蓉说,“我们不仅要展现戏曲的魅力,还要为社区居民搭建交流互动的平台,让传统文化在社区焕发新的生机。”

“缤纷盛夏·爸妈登场”中老年文艺节目展演,为像魏荣蓉和她的戏曲小分队这样的中老年群体提供了展示自我的绝佳舞台。在这里,不仅能展现个人风采,还能让传统文化在新时代的舞台上绽放出更加耀眼的光芒。

我州一彩民喜中500万元!

●记者 普薇 李华

本报讯 6月4日,中国福利彩票快乐8第2025145期开奖,蒙自市昭忠路126号商铺第53061789号销售网点传来喜讯:一名幸运购彩者喜中快乐8选十玩法一等奖1注,奖金为

500万元。

6月5日,记者跟随红河州福利彩票管理中心的工作人员来到这个“幸运网点”。工作人员向网点销售员送上祝贺,并为其颁发了“幸运销售网点”奖牌。

“我从事福彩销售工作已经5年了,真心为中奖者感到高兴,

大家得知网点开出大奖后,纷纷前来沾喜气,今天购彩者比往常翻了一番。”该网点销售员李佩芸笑着说,未来,网点会继续提高服务质量,助力公益事业。

在庆祝这份幸运的同时,红河州福利彩票管理中心也温馨提醒广大购彩者:理性购彩,切勿沉迷。